

О.Е. Чорная, канд. экон. наук, доц.,
Днепропетровский университет экономики и права

ОЦЕНКА ТЕНДЕНЦИЙ И ВЗАИМОСВЯЗЕЙ СТРУКТУРЫ ВВП США И УКРАИНЫ

Анализируя динамику ВВП в мире за последние 30 лет, можно отметить естественную тенденцию его роста практически во всех странах. Несмотря на динамичное развитие стран, все равно периодически наблюдаются серьезные кризисные явления, охватывающие отдельные страны и регионы. Данные колебания хоть и значительны, но не так существенны, как изменения ВВП и связанные с этим кризисы валютно-финансовой системы стран в начале XXI века.

Чем быстрее и дольше развивается экономика страны, тем выше доходы населения, занятость, объемы производства, поступления в бюджет и динамичное развитие стран. Однако периодически наблюдаются серьезные кризисные явления, охватывающие отдельные страны и регионы.

В основе определения стоимости ВВП лежат три варианта его расчета:

1. По методу производства. Отражает объемы выпуска продукции (услуг), промежуточное потребление, валовую добавленную стоимость и чистые налоги на продукты.

2. По распределительному методу. Включает оплату труда наемных работников, чистые налоги на производство и импорт, валовую прибыль (смешанный доход).

3. По методу конечного использования. Содержит расходы на конечное потребление, в том числе домашних хозяйств и сектора государственного управления, валовое накопление основного капитала и запасов товарно-материальных средств, экспорт и импорт товаров и услуг.

Анализируя составляющие элементы ВВП Украины, необходимо отметить, что доля расходов на конечное потребление домашних хозяйств в ВВП значительно ниже аналогичного показателя в США (56 и 68 %, соответственно). В США доля данного показателя в ВВП, начиная с 1950 г., не опускалась ниже уровня в 61 %. Низкий показатель уровня личных потребительских расходов в общей сумме ВВП свидетельствует о серьезных трудностях в экономике.

Увеличение доли расходов на товары длительного использования (более 3-х лет) демонстрирует стабильность экономики и снижение стоимости кредитных ресурсов, так как большая часть этих товаров является дорогостоящей и требует привлечения потребительских кредитов. В США доля потребительских расходов на товары длительного использования выросла с 9 до 15 % за последние 17 лет (данные 1990-2007 гг.). Это вызвало сокращение доли потребительских расходов на товары краткосрочного использования (до 3-х лет) с 31 до 29 % соответственно. При этом необходимо отметить существенную роль сферы услуг в объеме потребительских расходов, к которой относят медицинские услуги, страхование, транспорт, юридические услуги, ипотечное кредитование и др. Рост доли расходов в этой сфере в настоящее время в США достиг 56 %, а максимальным значение 61 % было в 1991 г.

Еще одним индикатором развития экономики являются показатели валовых внутренних инвестиций предприятий, зависящие в основном от складывающихся экономических перспектив. Доля этого показателя в сумме ВВП США увеличилась за последние 40 лет с 10 до 17 %.

Анализируя показатель, характеризующий долю государственных расходов в сумме ВВП, можно отметить приблизительно аналогичные тенденции в США и Украине. Доля этих расходов в 2007 г. составила приблизительно 18 % в США и в Украине (2 трлн. дол и 121 млрд. грн. соответственно). При этом в США в послевоенный период максимального значения этот показатель достиг в 1953 г. и составил 34 %. В дальнейшем наблюдалось стабильное снижение доли затрат на государственный сектор в сумме ВВП.

Последним показателем, который учитывается при расчете ВВП, является чистый экспорт товаров и услуг, который рассчитывается как разница между экспортом и импортом. Отрицательное значение свидетельствует о дефиците платежного баланса и уменьшает сумму ВВП.

Максимальные объемы экспорта и импорта были достигнуты в III квартале 2007 г. и составили 88,4 и 91,7 млрд. грн. соответственно (45 и 47 % от суммы ВВП). Относительно доли экспорта и импорта в ВВП Украина имеет внешне ориентированную экономику. Те же показатели в США составляют в 2007 г. 12 % экспорта и 17 % импорта (1,4 и 2 трлн. дол соответственно). Начиная с 80-х годов, США импортирует гораздо больше, чем экспортирует, и соответственно это уменьшает сумму ВВП на отрицательную величину чистого экспорта.

Торговые отношения государства с другими странами составляют значительную часть всей экономической активности в стране. Незначительные изменения в объемах экспорта или импорта могут существенно отразиться на валовом внутреннем продукте страны, что особенно актуально для Украины в связи с ее вступлением в ВТО.

Анализируя тенденции на американском рынке, имеем возможность провести параллели в развитии наших экономик. Статистические данные показывают, что при снижении экспорта за один год на 10 % темпы роста ВВП сократятся на 1,2 %, а при росте импорта на 10 % сокращение темпов роста ВВП уже составит 1,4 %.